

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВозАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД



ИЮЛЬ 2003

№

07



Если вы читаете эти строки, значит, мы все-таки сделали это. Сделали новое «МПД». Новое внутри и снаружи. Но обновилась у нас не только газета, сменился и состав редакции.

Помните ли вы легендарного Васю НРенова? Так вот, мы – это межрегиональная, дружная и талантливая семейка НРеновых. Да, у Васи неслабое прибавление в семействе, но еще не окончательное. На самом деле, у каждого из вас есть шанс попасть в редакцию и стать одним из нас, НРеновых (подробнее об этом ниже).

Знаете, нам было нелегко, скорее очень трудно начинать работу не с «чистого листа». Редакции отчаянно не хотелось повторять старых ошибок и делать новые. При этом мы еще старались сохранить все

то хорошее, что имело место быть. Но если редакция что-нибудь вдруг «проглядела», то будем рады вашей критике и конструктивным предложениям и пожеланиям.

НЫНЕШНИЕ ЖЕ НАШИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ КОСНУЛИСЬ ВНЕШНЕГО ВИДА «МПД». ЧТО У НАС ПОЛУЧИЛОСЬ, ВЫ, НАВЕРНОЕ, УЖЕ ЗАМЕТИЛИ. А, ПРОЧИТАВ НОМЕР «ОТ КОРКИ ДО КОРКИ», УБЕДИТЕСЬ, ЧТО И СОДЕРЖАТЕЛЬНАЯ СТОРОНА ПОДВЕРГЛАСЬ СЕРЬЕЗНЫМ ИЗМЕНЕНИЯМ. И, ХОТЯ СОВЕРШЕНСТВА В МИРЕ НЕТ, НАМ ОЧЕНЬ ХОТЕЛОСЬ БЫ ЕГО ДОСТИЧЬ. ПОЭТОМУ РЕДАКЦИЯ ПРОСИТ ВАС ОБДУМАТЬ «ПЛОД» НАШИХ УСИЛИЙ И ПОДЕЛИТЬСЯ С НАМИ СВОИМ МНЕНИЕМ. А ГЛАВНОЕ ПИШИТЕ, КАКОЙ, ПО-ВАШЕМУ, ДОЛЖНА БЫТЬ ГАЗЕТА ДЛЯ УЧАСТНИКОВ

СЕТИ, ЧТО ХОТЕЛОСЬ БЫ В НЕЙ УВИДЕТЬ.

Кроме того, мы будем очень рады вашим материалам, от новостей до аналитических статей, по темам номеров до 25 числа каждого месяца. Учтите, мы решили заодно покорить время и пространство. А это значит, пунктуальность – новое правило редакции «МПД». Но помните, то, насколько полезна и интересна будет эта газета, насколько она будет соответствовать пожеланиям и запросам Сети, во многом зависит от вас. Так что редакция очень рассчитывает на вашу помощь и поддержку. В свою очередь мы очень постараемся ничто и никого не оставить без внимания. Тем более что НРеновы всегда рады новым членам семьи.

Ируся НРенова

НОВОСТИ МПД

МОСКВА

Представители Молодежного Правозащитного Движения приняли участие в четвертой конференции Коалиции «За демократическую АГС!», объединяющей более 80 организаций из 50 регионов России.

Были рассмотрены вопросы введения в действие закона об Альтернативной Гражданской Службе (АГС), военной реформы, взаимодействия с государственными, политическими и общественными организациями. Также были подведены предварительные итоги конкурса «Золотая Кувалда», цель которого – представить самые нелепые нарушения в ходе призыва, и акции «Лишний солдат» по отслеживанию «нецелевого использования военнослужущих». Последняя была начата Коалицией и Союзом комитетов солдатских матерей России. На территории России постоянно отмечаются факты использования солдат на строительстве, погрузочно-разгрузочных работах и т.п. вне воинских частей. Средняя стоимость «аренды» неквалифицированного солдата составляет 100 рублей в день. Квалифицированный «раб» стоит гораздо дороже. Случаи возбуждения уголовных дел против офицеров, занимающихся подобным бизнесом, единичны и возникают часто только после гибели военнослужащих.

Кроме того, делегаты конференции приняли участие в заседании Рабочей Группы в Министерстве труда и социального обеспечения РФ по реализации закона об АГС. «Обсуждение и дискуссия показали низкий уровень предложенных Минтрудом (в частности они существенно противоречат Конституции РФ и действующему законодательству) документов, серьезную задержку в их подготовке». Большинство же депутатов, как показали парламентские слушания 5 июля, не имеют представления о дальнейшем направлении военной реформы.

Итогом работы конференции стало принятие Меморандума, в котором зафиксировано, что своей целью Коалиция по-прежнему считает дальнейшее демократическое реформирование закона об АГС.

ВЛАДИМИР

9 – 11 июня в школе № 31 с ребятами летнего лагеря состоялись занятия по добровольчеству и гражданской активности. Проводились они усилиями двух команд - Владимирской молодежной правозащитной группой «Система координат» и Молодежное правозащитное движение-Дзержинск. Ребята

с увлечением вчитывались в строки ВДПЧ, играли в «Сильный ветер дует на...», находя своих – по цвету глаз и пристрастию в музыке, по любви к кошкам и хомячкам. Предлагали способ стать героем и убеждались, что сделать это под силу каждому. Занятия они оценили как «очень полезные»: «я узнала то, чего мне никто не хотел рассказать». Ребята написали в итоговой анкете, что в дальнейшем они собираются «задумываться о том, что кто-то ждет именно моей помощи», собираются «помогать другим».

ВОРОНЕЖ

30 июня, из Хорватии вернулась Алена Обьездчикова, руководитель международного отдела Молодежного Правозащитного Движения (МПД). Она сопровождала группу молодых активистов российских общественных организаций, направленных на международную стажировку в рамках совместного проекта МПД и организации Freedom House.

Целью проекта является развитие сотрудничества между общественными институтами России, Центральной и Восточной Европы. Он предполагает программы стажировок и обменов молодых лидеров, представляющих различные общественные институты. Тематика предлагаемых стажировок разнообразна: международные механизмы защиты Прав Человека, права меньшинств, сознательный отказ от военной службы, правозащитное образование для детей, молодежи и взрослых и многие другие.

«Прошедшее мероприятие стало своего рода обзорной поездкой для десяти молодежных лидеров из разных городов России, – рассказывает Алена Обьездчикова, – В основном это были представители неправительственных, благотворительных, образовательных организаций, а так же организаций, занимающихся социальными проектами и Правами Человека».

За неделю пребывания в Хорватии участники проекта изучили около тридцати программ различных организаций, среди которых политические партии, профсоюзы, городское собрание города Загреб, студенческие, экологические и женские объединения.

МОСКВА

До сих пор остается неизвестным решение суда относительно 10 участников акции «Стоп Плутоний», которая прошла 27 мая в Москве около Минатома. Этот протест, организованный международной экологической группой «Экозащита!», проходил в рамках Дня акций против использования плутония в качестве ядерного топлива на АЭС. В этот день экологи из разных городов России были задержаны милицией по обвине-

нию в неповиновении стражам порядка. С грубейшими нарушениями прав их продержали под стражей 20 часов.

За время, прошедшее со дня задержания, было рассмотрено только два дела: лидера «Экозащиты!» Владимира Сливяка и президента Московского Международного Дискуссионного Клуба (ММДК) Андрея Ожаровского. Владимир Сливяк был оправдан Замоскворецким муниципальным районным судом Москвы, и дело было прекращено с формулировкой «за отсутствием состава преступления». Ожаровскому же был предъявлен штраф в размере 500 рублей, но президент ММДК в тот же день подал апелляцию на решение суда. Кроме того, известно, что все решения суд принимал на основе показаний только одного свидетеля – Николая Шингарева, начальника управления Минатома по связям с госорганами и общественностью.

«До сих пор ни милиция, ни Минатом никогда еще не действовали столь жестко против экологов. По всей видимости, Минатом, наконец, решил отомстить за все прошлые акции протеста. Теперь предельно ясно чего стоят все заявления Минатома о стремлении сотрудничать с экологами и создании с ними общественного совета...», – заявил Владимир Сливяк.

Главная задача экологов на данный момент состоит в том, чтобы получить заключения по оставшимся делам иногородних обвиняемых, и в том случае, если суд признает экологов виновными, настаивать на их оправдании.

ВОРОНЕЖ

26 июня, в Международный день в поддержку жертв пыток, Ассоциация региональных правозащитных организаций совместно с Московской Хельсинкской группой провели акцию «Остановим насилие в закрытых учреждениях». Международный день в поддержку жертв пыток установлен в 1997 году ООН. Конвенция против пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения и наказания действует на территории России с июля 1987 года.

В течение дня активисты Молодежного Правозащитного Движения (МПД) расклеивали стикеры с призывом обратить внимание на существующую проблему насилия и попытаться помочь решить ее.

Подобная акция прошла и в Тюмени под лозунгом «Пытки?! – Спасибо не надо...»

В тюменское отделение движения «За права человека» приходит много писем с жалобами осужденных на жестокое обращение с ними и пыточные условия содержания. Эти письма стали достоянием гласности на проведенной акции.

ВАША КОЛОНКА

То, что вы видите сейчас на этом месте, здесь в первый и последний раз. Со следующего номера и навсегда эта колонка ваша. Чем вы будете ее заполнять – вашего ума или безумия дело. Мы же даем время и место выразить себя, свои позиции и мнения. Это колонка для тех, кому есть что сказать и чем поделиться. Мы готовы соглашаться и спорить, «зажигаться» и отворачиваться от высказываемых идей. Это – ваша территория. Территория ваших мыслей и проектов, вашего мало-признанного, но гениального Я. Кому-то эта колонка поможет выразить свои позиции и привлечь единомышленников... или оттолкнуть их. Кто-то найдет здесь то, что искал очень давно (так давно, что и не надеялся уже найти), а кто-то зря потеряет время. Здесь можно будет заразить всех своим безумием или подтолкнуть других к собственному. Это возможность дать миру себя или получить себе кого-то.

Те, кто захотел реализовать себя каким-то образом в этой колонке, уже могут начинать готовить тексты. Нам бы очень хотелось, чтобы они были связаны с темами номера (которые будут объявляться заранее в конце данной колонки). Конечно, вы можете представить особо выдающиеся работы вне темы и пространства «МПД» – и они, возможно, будут напечатаны, если редколлегия сочтет, что они напрямую связаны с нашими целями. Мы ждем от вас материалы, объем которых не должен превышать полторы-две тысячи печатных знаков, до 25 числа каждого месяца. Если ваш материал получит более десяти откликов от читателей, это станет первым шагом на пути вступления в расширенную информационную группу «МПД». Плюс ваш текст в расширенном варианте будет помещен в квартальном «Праве и Достоинстве», а, значит, его прочтает больше людей, причем не только внутри МПД.

Это – колонка сообщества, поэтому мы ждем самых разных ваших проявлений. Мы готовы смеяться и плакать, удивляться и равнодушно пожимать плечами. Наш разум и эмоции на время прочтения этой колонки – в ваших руках и словах. Единственное ограничение – это запрет на пропаганду дискриминации или любого другого насилия, а также ущерба окружающей среде.

И последнее – назовите эту колонку сами. Как, по-вашему, должна называться Ваша рубрика? Скажите нам Свое слово и не важно, нужно ли оно всем или только вам. Будьте активными или безумными, или шокирующими, или ищущими, но будьте здесь и всегда.

Тема следующего номера – «МПД» про МПД: то, что вы давно хотели узнать про Сеть, но боялись спросить.

ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТНИКА

Данное виртуальное интервью открывает новую рубрику «Представляем Участника». Она призвана познакомить людей внутри Сети друг с другом, представить тех, кто давно вместе с МПД и внес серьезный вклад в его развитие; либо наоборот тех, кто только что присоединился к нашему странному сообществу. Ждем ваших рекомендаций о том, про кого обязательно нужно написать в данной рубрике – самовыдвиженцы также приветствуются. Формат вопросов останется примерно таким же. Итак – знакомьтесь, Участница МПД.

1. ФИО

Денисова Анастасия Викторовна.

2. ГОРОД Краснодар.

3. ОРГАНИЗАЦИЯ

Женский Кризисный Центр «Оберег», Кубанский Молодежный Лагерь Толерантности, почитатель МПД.

4. E-MAIL memad@ok.ru

5. СФЕРА ИНТЕРЕСОВ В МПД И ВНЕ ЕГО

Женские вопросы, вопросы межэтнической толерантности, экология.

6. КОГДА ТЫ ВСТУПИЛА В МПД И ПОЧЕМУ?

Могу ответить, как попала в МПД – написала сочинение «Государство, в котором я хочу жить», позвонил Саша Улесов и сказал, что я победила и приглашаюсь на тренинг в Воронеж. Могу рассказать, когда вступила – уже после СТАРТА 2 уровня. Могу рассказать, почему – думала и думаю, что НКО вообще это уникальная возможность делать то, что тебе кажется важным, воплощать самые безумные идеи в жизнь, не забывая любимый английский (потому что много потребности переписываться и переговариваться со всем миром) и потихоньку становиться тренопером.

7. САМОЕ СИЛЬНОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ, СВЯЗАННОЕ С МПД

Мой workshop на втором Старте – никогда еще не рыдала 20 минут без передышки, никогда ещё не чувствовала так явно, что слова – это сильнейший и иногда страшный инструмент.

8. КАКАЯ ТЫ И КАКИЕ ЛЮДИ ТЕБЕ ИНТЕРЕСНЫ?

Я достаточно независимая, но недавно поняла, что все-таки сильно увлекаюсь чем-то, что происходит в данную минуту, то есть все-таки завишу от обстоятельств. Я задумчивая

– если что-то меня хоть как-нибудь всколыхнуло, то внешне «зависаю», а внутри «третья мировая» из мыслей. Я злая по утрам и добрая по вечерам. Мне интересны идейные люди, может быть потому, что сама свою жизненную позицию не по всем важным вопросам ещё выработала. Сейчас, когда мое мировоззрение ещё гибко, то стараюсь прислушиваться к «вдумчивым», на мой взгляд, людям, что бы «отфильтровать» и произвести следующую операцию «удалить/вставить».

9. ТВОИ УЧИТЕЛЯ

С самого детства и до сих пор – мама. Удивительно умная женщина. Её способ воспитывать вдумчивых детей – разговаривать с ними обо всем (то есть и детские вещи и то, чем она сама интересуется), начиная с пеленок. Не подхалимства ради, а справедливости для – Андрей Юров.

Бескровная революция в моих мозгах, чего и всем желаю.

10. ТВОЙ ЗАПРОС К СЕТИ

Никакое это не предложение сети – просто наболело – чем старше мы становимся, тем ленивее в плане реальных социальных действий. Кучки высоких чиновников, которые объявляют себя «защитниками прав угнетенного населения» попросту пустобрехи. Поменьше «круглых столов» и дискуссий и побольше СТАРТОВ, Кубанских Молодежных Лагерь Толерантности, горячих линий.

Игорь Губерман про таких написал:

*Мы – умны, а вы – увы,
что печально, если,
жопа выше головы,
если жопа в кресле.*

Вот что у меня получилось...

АКЦИЯ «ЛИШНИЙ СОЛДАТ»

Коалицией «За демократическую АГС!» и Союзом комитетов солдатских матерей России начата акция «Лишний солдат». В ходе акции будет отслеживаться не целевое использование военнослужащих в ущерб их прямым обязанностям по боевой подготовке. На территории России постоянно отмечаются факты использования солдат на строительстве и других работах вне воинских частей. При этом никто не обязан кормить солдата и заботиться о технике безопасности. Случаи

возбуждения уголовных дел против офицеров, занимающихся подобным бизнесом, единичны и возникают часто только после гибели военнослужащих. Мы обращаемся ко всем неравнодушным гражданам России и предлагаем фиксировать подобные факты. Информация будет передаваться в военную прокуратуру и опубликована в «Черной книге призыва». По результатам акции будет предложено сократить призыв на число солдат использующихся не по назначению. Информацию можно направлять: antimil@narod.ru Герман Алеткин

ЧЕГО ВЫ ХОТИТЕ ОТ ГАЗЕТЫ «МПД»?

В семействе HRenovых пополнение – новый номер газеты «Молодежное Правозащитное Движение». Как и любое творение, очень хочется, чтобы оно было востребовано теми, кому оно адресовано. Именно по этой причине на «семейном» совете и было принято решение спросить вас, читатели, о том, что бы хотелось видеть на страницах «МПД». К сожалению, по объективным причинам, невозможно спросить об этом у каждого (а очень хотелось бы), но у каждого есть возможность самому поделиться своими мыслями, чувствами, энергией написав или позвонив в семью HRenovых. Поэтому те мысли и пожелания, которые последуют ниже, принадлежат немногим из Вас и все же мы посчитали важным поделиться ими, инициировав тем самым обсуждение.

Почти все кому задавались вопросы, сошлись на мнении, что газета должна быть интерактивной. «Хочется делиться своими мыслями, чувствами», – говорит один из опрошенных. Важен диалог, возможность обсудить ту или иную спорную, неоднозначную тему, узнать мнение многих, получить отзывы на то, что волнует.

Не меньшую важность представляет информация о том, что происходит в регионах, чем мы живем, что и зачем делаем, что планируем сделать в ближайшее время; что происходит на уровне Сети – о кампаниях и акциях МПД, описание того, что предполагается сделать, каких результатов достичь. Также было предложено делать заблаговременные анонсы сетевых, региональных событий МПД, семинаров, тренингов, конференций

других организаций; ссылки на полезные ресурсы в интернете.

Хочется обратить внимание на мысль одного из участников опроса: газета должна быть образовательной и создавать своего рода поле для взаимодействия и обмена опытом между членами Сети МПД. Ведь многие из нас обладают опытом в различных сферах общественной деятельности, который может представлять интерес для тех, кто таким опытом не владеет. Были предложения создать на страницах газеты эту «биржу проектов», где мы могли бы размещать информацию о наших местных и региональных проектах.

Так уж вышло, что очень многое из того, что было сказано участниками опроса совпало с мнением семейства HRenovых. Очень приятно, когда – то, что делаешь, мыслишь, чувствуешь, попадает в русло общего течения. Но – процесс сотворения газеты еще не закончен, и мы ждем всех, кто готов присоединиться...

info-group@hrworld.ru

ТРЕНИНГ-КУРС «РОЛЬ МОЛОДЕЖИ И ОБЩЕСТВЕННЫХ МОЛОДЕЖНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ПОВЫШЕНИИ ИХ УЧАСТИЯ В ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ»

Национальный Совет молодежных и детских объединений России совместно с Молодежным Директоратом Совета Европы проводит долгосрочный тренинг-курс «Роль молодежи и общественных молодежных организаций в повышении их участия в общественной жизни», который будет проходить в Самаре с 21 по 29 сентября 2003 года.

Цели курса: воодушевить и обучить молодежных работников и лидеров молодежных организаций, активно работающих в Приволжском федеральном округе Российской Федерации, разработке и реализации молодежных проектов и различных стратегических

планов, в основе которых лежат демократические и гражданские ценности, а также принципы участия молодежи и межкультурного образования на местном, региональном и европейском уровнях.

Тренинг-курс ориентирован на молодежных работников и молодежных лидеров, активно работающих в различных общественных организациях на местном или региональном уровнях, в особенности в ПФО, а также на представителей государственных структур, занимающихся вопросами молодежи.

Требования к участникам:

- Возраст от 20 до 35 лет.
- Заинтересованность участвовать в

тренинг-курсе и реализовать собственный проект.

- Поддержка направляющей организации.

- Готовность участвовать во всем тренинг-курсе.

Крайний срок подачи заявок: 20 августа 2003 года.

Более подробную информацию о мероприятии и анкету можно получить в Нацсовете у международного секретаря Исмаевой Фаили.

Tel.: (095) 206-89-34.
E-mail: nycr@aha.ru

АНТИЯДЕРНЫЙ ЛАГЕРЬ-2003

С 6 по 16 августа 2003 г. в Екатеринбург состоится международный Антиядерный лагерь, в котором соберутся активисты экологических, правозащитных и других общественных организаций, обеспеченные планами использования плутония на российских АЭС. Во время работы лагеря будут организованы информационные мероприятия и акции протеста, семинары для участников

лагеря об атомной энергетике и антиядерном движении, тренинги по общественным действиям, обсуждение планов взаимодействия. Организаторы Антиядерного лагеря – Международная экологическая группа «Экозащита!», Антиядерная кампания Международного Социально-Экологического Союза. Дополнительную информацию вы найдете: www.antiatom.ru
olga_mox@mail.ru, codefense@online.ru

НАШ КАЛЕНДАРЬ

14 июля – День Свободы (день взятия Бастилии). Национальный праздник Франции. В 1789 году восставшие парижане штурмом взяли крепость-тюрьму Бастилию – символ королевского деспотизма.

Издается при содействии Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 05.07.2003.
Дата выхода – 05.07.2003.
Тираж – 2000 экз.
Отпечатано в типографии ПЛ.
распространяется бесплатно

Адрес редакции:
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1
Почтовый адрес:
394000, Воронеж-центр, а/я 152.
Тел.: (095) 207-42-08, (0732) 54-55-32.
yhrm-info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:
394000, Воронеж-центр, а/я 163.
Тел.: (0732) 54-55-32. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».
Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Алена Обьездчикова.
Технический редактор – Дмитрий Большаков.
Дизайн – Захар Ящин.
Верстка – ЦПМП.